

# 高青：以系统思维构建新型政商关系

上接02版

以构建亲清统一的新型政商关系为主线，高青运用系统思维从组织机构、制度设计等方面着手，设立了企业培育成长工作指挥部和部分重点项目推进工作专班，搭建了“政担银企”三级担保体系，实施了“政企早餐会”“服务企业·伴企成长”“基层工作日”等制度，定期在园区召开邀请企业家列席的县委常委会议，畅通企业诉求通道、闭环解

决困难问题，倾心倾力支持和服务企业发展。

在相关政策规则制定过程中，高青也着力建立健全长效机制，强化对部门和行业的监督，完善重点领域的预防腐败机制。

无论是《高青县关于构建亲清政商关系的十条措施》，还是《规范政商交往负面清单》《关于精准监督执纪 护航营商环境的十项措施》，抑或《关于进一步激励干部担当作为干事

创业的意见》，都字清句明地廓清了政商关系的边界意识和制衡措施。

比如为了减少政府对企业经营打搅，高青对政府入企实行“双报备”制度，专员根据部门报备的入企时间，统筹组织多部门同时间段入企，实现“进一次门，办多件事”，最大限度地减少对企业生产经营的打搅，尽量多地获取企业需求、集中提供服务。此外，高青还建立了“企

业安全生产日”、工业“白名单”等长效机制，最大限度帮助企业稳住生产经营，助推经济社会高质量发展。

政府层面在政商关系上的自律，赢得了企业的认可，也为企业提供了比较自由的发展空间和氛围。像芦春那样，“愿意与政府共进退”的企业家，在高青变得越来越多。

“我本来是到高青作为一个过渡的地方，没想到不知不觉在

这里发展了3年多，全家扎根在这里了。”淄博天鹅湖罗曼园旅游开发有限公司总经理涂小刚，本在深圳有自己成熟的产业，但在感受到罗曼园项目的发展前景和政府提供的“保姆式”服务后，对高青倾注了更多感情，“鉴于对高青营商环境的信心，我在这里领了结婚证，三年有了两个孩子，父母也都过来了。”

亲而有度、清而有力，这便是新型政商关系的高青答卷。

## 作风与生态

从一季度至今，一直在加速奔跑、快步发展的高青县，靠的是什么？

高青县委常委、组织部部长郑祥军说，发展过程中，最硬核的要素是人，是党员干部这个“关键少数”。而对这“关键少数”来说，构建新型政商关系是一个走出“舒适区”的过程。

常家镇党委书记刘延科对此感受颇深，“企业通过‘政企早餐会’或者县委常委，直接跟县主要领导反映问题，这给了我们不小的压力。”不过，他也认为重压之下大家有了更多动力，“有些问题，镇办层面协调效率低，县里介入后很快就能解决了。随着沟通渠道的畅通，工作效率得到了提高。”

随着工作内容越来越“透明”，党员干部的“本领恐慌”与日俱增。近年来，着眼长远的高青依托领导干部专业能力精准提升工程暨“千名干部进名校”专业能力提升行动，帮助全县领导干部重构思维方式、重塑能力素养。

截至目前，高青在浙江大学、上海交通大学、电子科技大学等知名高校组织举办各类专题研修班28期，培训干部1960余人次。创建党建融合发展区、

创新“政担银企”财金融合模式、全省全域旅游示范区、打造罗曼园黄河露营地……进名校播撒“金种子”，回高青建功“结硕果”，在高青提效争先的快车道上，这类学以致用案例不胜枚举。

“主动担当，有时就要面对风险；大胆探索，就有可能犯错。事后能不能免责，一些干部仍存在顾虑。”牛向阳告诉记者，为了消除党员干部的后顾之忧，高青县纪委监委先后出台《精准监督执纪 护航营商环境十项措施》《关于进一步激励干部担当作为干事创业的意见》，通过大力实施容错纠错，严肃查处诬告陷害行为，开展好受处分干部暖心回访等举措，激励干部鼓足干劲、担当作为。

由此，高青搭建起了党员干部“万马奔腾”的舞台。在这个同场竞技的舞台上，高青拿出了“简单粗暴”但效果显著的考核方式：企业家、群众、人大代表、政协委员等人通过实地观摩、打分来决定各单位部门工作的位次；各指挥部、工作专班、镇街的前两名被颁发“流动红旗”，后两名则被县委书记和县长颁发“流动黄旗”，高青县还就招商引资工作展开评比，也颁发“流动红

黄旗”。

“流动红黄旗”制度于今年4月7日在高青县一季度“大点评”上启动，规则是每季度考核一次，并专门要求红黄旗上墙。代表高城镇拿到了一季度重点工作和招商引资工作两面“流动红旗”的县委常委、镇党委书记杨超认为，这一举措让每个人都紧张了起来，“一个季度亮一次成绩单，逼迫我们必须长期保持工作的动力和激情，拿了红旗不敢怠慢，后面追兵如狼似虎。拿了黄旗有了压力，就会全力以赴奋起直追！”

随着“流动红黄旗”制度的推进，高青的党员干部从精神面貌到工作作风都有了极大转变：在“对接省城年”中，党员干部越来越频繁地前往济南对接项目，其语言、思维、境界甚至有些生活习惯，也在潜移默化中“对接”了省城。

这样的对接，在今年前三季度结下了累累硕果，也理顺了工作体系，高青上下的干部作风和工作效率明显得到提升，攻坚克难的办法也越来越精准有效。

以此为契机，高青大力弘扬“三老四严”优良作风，牢固树立有解思维，坚持“敢”字当头，聚焦“赶”字发力，突出“干”字为

要，以一流的拼劲、干劲和韧劲，及该干的事项着压力也要干，该负的责任冒着风险也要担的姿态，塑造了敢想敢干、敢破敢立、能破能立的工作作风。

用系统思维构建起新型政商关系的“四梁八柱”后，带动的是党员干部工作作风的提升，接踵而来的是高青清朗的政治生态。

政治生态作为集中体现一地一域党风政风、社风民风系统性因素，其优劣直接关系到营商环境的好坏，对企业的生存环境和发展信心具有广泛而深远的影响。在牛向阳看来，政治生态是一个地方吸引力、竞争力、辐射力的综合体现，“哪里政治生态好、干部作风过硬，企业就往哪里走，人才、资金就往哪里流，营商环境就会好转；反之，一个地方的发展如果哪个环节出现问题，大都能从政治生态上找到根源，是政治生态遭到严重破坏的具体映射。”

至此，高青发展的底层逻辑变得清晰起来：以构建亲清统一的新型政商关系为主线，打破过去单项、单线、单块的常规思路、常规体制和常规做法，以系统思维出台一系列政策措施，让党员干部卡着“亲而有度，清而有力”

的标尺，在工作作风和工作效率的不断提升中，营造出清朗的政治生态，为经济长期健康发展提供充沛动力。

“长期”，意味着长效机制下，高青的营商环境有了充分的保障。正如芦春所说，“有了这样的政治生态，就不会因个别领导干部调动调整而引发政策变化、人员懈怠。”

风清气正，气正则心齐，心齐则事成。

沿着新型政商关系这条主线不难发现，高青营商环境的不断优化，有助于推动公平、开放、透明的理念深入人心，让各方面经济活动自觉在规范化法治化轨道上运行，对维护清朗政治生态有着正向促进作用。

对经济社会多个领域出现了趋势性、关键性的增量突破的高青而言，这条攀升中的主线，为未来赋予了更多美好期许。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 徐博 王继洋 通讯员 王克军



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

## “五经普”有哪些重要变化？



淄博10月25日讯 淄博第十五次全国经济普查将于2024年1

月1日开始，普查标准时点为2023年12月31日，普查时期资料为2023年年度资料。

普查主要内容为普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经

营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况，以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。

“五经普”最大的变化是首次统筹开展投入产出调查。投

入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查。经济普查与投入产出调查虽然目的不同，但组织流程相似，调查对象、调查内容等方面存在重合。在经济

普查年份统筹开展投入产出调查有利于提高统计调查数据协调性，实现经济总量和结构数据的更好衔接。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会

大众日报 淄博融媒体中心

鲁中晨报

社会主义核心价值观

国家 富强 民主 文明 和谐

社会 自由 平等 公正 法治

公民 爱国 敬业 诚信 友善

